

# 先嚴的一段政治生涯

徐 櫻

## 寫在吳著「徐樹錚與我」之前

我父文才武略，不可一世，是人所共知之事。尤其是他出守邊防的那一段事蹟，不費一兵一矢，只憑運籌決策而收復頑悍的外蒙古，那真是史無前例的勳業！從未謀面的國父孫中山先生來電致賀，可見英雄相惜之情，古今皆然。那時他可說是「如日中天，光芒萬丈！」但是誰能料到陰霾却會陡然四起呢？

民國九年（一九二〇）直皖戰爭突然爆發，此役我父在東戰場頻頻告捷，無奈西路的將才無能，誤了大事。只讀王揖唐氏的一段話，其人即可明：「是役計劃犯兩面作戰之忌，半涉險着，亦未可厚非，可惜西線交由顛預無能的段芝貴指揮，此為不可救藥之失策。故當徐氏東路告捷，直薄楊村之際，段氏方酣嬉於發施號令之火車廂中。合肥雖迭會加攻，段則施施然口喊進擊，使吳子玉一舉而佔固始，直趨東郊，西路一敗，全盤已亂。是役五日即告結束，合肥怒極。又錚則無一言諉過於他人。」梁業議當時在段處任祕書長說：「當東路捷報傳來，我持此見段於火車中之

麻將桌上，請其火速下令加攻，伊正聚精會神湊定『滿和』待和，若無其事應曰：『這一牌關係重大，莫來攔我！』（天文台五十年二月十日）

西路兵敗如山倒，我父隻手難擎大廈，他這邊也兵潰荒郊和士兵們揮淚而別！段公祺瑞通電下野。我父親的輝煌政治生涯也從此「灰飛煙滅」！

軍事得失，乃兵家之常，然而因一牌之輸贏，竟影響一戰之勝負，由此牽涉我父一生之禍福，因而左右我一家之命運！天乎？命乎？命乎？天乎？夫復何言？

戰事結束以後，又經過很多驚險，最後他來到上海閉居，閉戶讀書教子，不問世事，若能如此，倒真不失為亂世保身之道。偏偏那時逢到江浙戰爭又起，十三年九月（一九二四）孫傳芳、齊燮元和盧永祥於上海以外的望亭附近短兵相接。

起初盧軍頗勝，到了月中，孫軍佔了衢州。

到了十月，盧氏一看戰事不妙，通電下野，乘輪往日本去了。盧氏雖去，但浙軍將領們猶有鬥志，就一起來請我父出來領導作戰。

我父那時對戰局雖無意干涉，但是「聞鷄起舞，乃軍人之天職。」我父只是到浙軍的司令部開了兩次會議，竟驚動了在上海的英國人，他們唆使了公共租界的工部局的人出面，強調為了避免戰爭延長，維持租界治安，深恐徐某人再被捲入漩渦。因此派了巡捕，揚言保護，實乃軟禁。「在人矮檐下，誰能不低頭。」因我家南洋路的住宅正是在公共租界啊！

這事發生以後，三哥道鄰會集了好多老輩朋友商討對策，由唐紹儀、曾宗鑒、朱慶瀾三先生幫助請了英籍律師安得臣向法院控告工部局的違法行動。到了十月二十二日。孫中山先生也向廣州的領事團抗議上海工部局對我父的無禮措施。

緊接著工部局的人奉了公使團的訓令，迫請我父於第二天搭乘藍烟公司的貨輪 DARDAN-USC 出洋，而且在到達利物浦以前不得下船自

由行動。可是誰知船一到了香港，總督竟恭恭敬敬的來請他下船並致歉意。原來海上數日的遨遊，北京政府却起了大大的變化。

我父到了香港暫寓李耀漢先生家，等候道鄰三哥趕來，吩咐他同上海清理六十箱書，大包的毛筆、宣紙，要趕十一月開往法國的郵輪全家出洋，作長期的居留。這番打算若能實行，豈不又十分安適逍遙？誰知高潮又起！

我父離港以前原來段合肥東山再起，又登上臨時執政的寶座！他的信、電報雪片一般的撒來，叫我父親立刻回京。我父向來是最聽從段公的指揮的，這時他要是取消海外之遊，立時北上，

那又和他一年以後北歸的情形又大不相同了。但那時各種準備已妥，出洋之心已決，只好長期改為短期，約定一年後回國待命。段公也認為有

派他出去一趟向各方面連絡與考察的必要，因此就手派他為「考察歐美日俄政治專使」。這一來走的趾高氣揚，堂皇冠冕！梁士誼率領多人，駕了小艇，一路放了鞭炮送他到了大西洋，乘著萬里長風，順流而下。

對酒當歌，他盡情的享受了一個極愉快的航程！聖誕日輪船平安到達了馬賽，駐法公使遣人來歡迎，即日坐火車到了全世界最迷人的花都——巴黎！住進凱旋門對街上的一座豪華官邸裏，



本文作者的父親徐樹錚將軍（右）偕吳國柄博士（左）參觀美國空軍時留影。

此後一年，他開始了訪問十三個國家的光榮使命！

他每到一處，才華氣派，光耀了每一位元首及軍民。他在各國所得到的經驗、常識和以前紙上談兵又有多少出入了。一年方滿，他歸心似箭，為國為民，他要大大的一展抱負啊！那知一入國門，竟遭巨禍！

我父一生的命運真是波濤洶湧，起萬端伏，步步驚險，步步神奇，結果還是不免一場慘劇！萬古的悲痛！叫人憤恨填膺，綿綿無期。除了極首呼天，還有何說？

吳國柄先生大作「徐樹錚將軍與我考察歐美、日本各國記」寫盡了先嚴各國訪問期間的真實狀況第一手資料。照片曾保存了半世紀，今日能以如此清晰的面目和中外讀者相見，猶為名貴！身為後人怎能不向吳先生致由衷的感謝！

# 關山煙塵記

喬家才著定價50元

全書五百多頁三十五萬字定價  
伍拾元請寫明收書人地址姓名  
，附郵票伍拾元寄中外雜誌社  
，立即按址寄書（平郵免收寄  
費掛號加陸元）